

## 民革中央： 进一步加大传统村落保护力度

■中国城市报记者 张亚欣

习近平总书记强调,农村是我国传统文明的发源地,乡土文化的根不能断,农村不能成为荒芜的农村、留守的农村、记忆中的故园。

当前,我国在传统村落保护上仍存在保护发展认识不足、保护工作组织未成体系、保护水平参差不齐等问题。为推动各地进一步加大传统村落保护力度,民革中央提出以下建议:

一是加大各级财政支持力度。建议将传统村落保护发展资金列入各级政府年度财政预算,设立各级传统村落保护发展专项奖励资金,对工作成效明显、力度大、创新多的地方予以奖励。

二是完善保护工作体系建设。推动已命名的传统村落加快完成保护发展规划编制,规划成果纳入村庄规划作为法定管理依据。

三是配套完善政策法规体系。传统村落保护发展与历史文化资源保护传承、土地管理、空间管制、产业发展等密切相关,在乡村振兴背景下,建议相关部门出台扶持政策,在各地已有的保护办法基础上,研究制定系统科学的地方法规,形成政策合力,推动传统村落保护项目与农村人居环境整治、特色田园乡村建设、农村住房条件改善等工作相结合,改善传统村落基础设施、公共服务设施和人居环

境,促进传统村落实现当代发展。

四是推动各类历史文化遗产保护传承。坚持应保尽保,做好乡村地区的文物资源专项调查,加大全省乡村非物质文化遗产及民俗文化的挖掘整理力度,完善全省乡村文化遗产保护体系。积极探索多种保护方式,加大历史文化遗存的活化利用,鼓励合理开展旅游、休闲度假、传统手工艺等生产经营活动,支持具有传统特色和区域代表性的生产生活方式及反映农耕文化的民俗活动、民间文学、传统技艺等非遗活态传承,培养非遗保护传承乡村人才队伍,以传统村落保护工作传承优秀传统文化本底。

五是加大传统村落保护宣传推介力度。自传统村落保护名录制度建立以来,大量的传统村落得到了有效保护。应在现有工作基础上,合理利用乡村文化遗产资源,建设传统村落博物馆,集中展示传统村落保护工作的历程和成效,让乡村历史文化和传统农耕文明实现更好地保护、传承和发展,重塑乡村魅力和吸引力。

六是加快传统村落保护信息化建设。面对日益增多、面广量大的传统村落和传统建筑组群,可以通过搭建各地的传统村落保护管理信息系统,建立档案资料数据库,实现资料收集管理数字化、标准化、规范化,进一步有效提升动态管理效能。

## 连玉明委员： 强化新一代信息技术赋能乡村振兴

■中国城市报记者 邢 灿

以新一代信息技术与农业农村深度融合为核心内容的数字乡村发展战略,为乡村振兴提供了新的内生动力。全国政协委员、北京市朝阳区政协副主席、北京国际城市发展研究院创始院长连玉明建议,强化新一代信息技术赋能乡村振兴。

连玉明认为,数字乡村通过推动乡村新型基础设施建设,使城市与乡村之间的地理关联对要素流动的影响逐步弱化,建立起城乡资源要素线上线下融合的新机制,创新性地解决人才、技术、市场、数据等要素城乡流动不畅的难题。

“可以说,数字乡村建设是推动农业生产数字化、农村产业数字化和乡村治理数字化的有效路径,也是促进农村商品双向流通、建设全国统一大市场、打破城乡二元经济结构的关键路径。”连玉明表示。

不过,从各地实践看,数字乡村建设还存在数字基础设施和技术创新不够、农业农村大数据统筹利用不足、建设资金和人才等资源缺乏等短板,不利于新一代信息技术扩散、渗透和惠民效应的

发挥,影响乡村振兴战略和数字中国战略的有效实施。

对此,连玉明给出三方面建议:一是在有条件的乡村优先布局和建设数字基础设施,夯实数字乡村发展基础;二是推进新一代信息技术与农业农村发展深度融合,加快城乡数字要素流动;三是推动金融科技在乡村振兴中的普及和广泛应用,畅通数字乡村金融血脉。

谈及金融科技,连玉明认为,金融科技为破解农村金融服务难题开辟了新路径。应深入开展农村支付服务环境建设,推进移动支付服务在农村特色产业、农产品收购等领域的应用,开发智慧金融APP提升农村居民金融服务普惠水平。

同时,连玉明建议,应持续完善涉农金融科技产品和服务。加强金融科技和数字化技术在涉农金融领域的应用,提高农村地区客户的授信效率,以及农业保险数字化、智能化经营水平。

此外,连玉明认为,还应应对农村金融服务网点、普惠金融服务站、自助服务终端等基础设施进行数字化改造和智能化升级,搭建线上惠农综合金融服务平台,拓宽线上线下相融合的农村金融服务渠道。

党的二十大报告指出,全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。

今年的中央一号文件从全面建设社会主义现代化国家的全局出发,全面推进乡村振兴作出重大部署。乡村振兴,关键在人、关键在干。新征程上,我们必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习贯彻落实党的二十大精神,采取更有力的举措,汇聚更强大的力量,全面推进乡村振兴,让全国广大农民生活更上一层楼。基于这样的信心和决心,全国两会期间,代表委员就乡村振兴主题畅所欲言。

## 曾林森委员： 发力“土特产” 壮大乡村富民产业

■中国城市报记者 胡安华

在2022年中央农村工作会议上,习近平总书记明确提出“做好‘土特产’文章”,为以特色产业推动乡村振兴,进一步提供根本遵循。

全国政协委员、民盟中央常委、民盟陕西省委副主委、陕西省林业局副局长、陕西省林业科学院院长曾林森分析,我国地域辽阔,历史悠久,“土特产”类型繁杂多样,但其目前发展存在内涵界定不清晰、数量不清楚、认定不规范、产业化法律法规不健全、生产体系和标准不健全、市场准入机制不完善等问题。如何健康持续推动“土特产”发展,发挥“土特产”作用,是当前乡村产业振兴的重要任务。

曾林森建议,构建“土特产”理论体系。目前我国关于“土特产”这个概念的内涵、外延还缺乏明确的界定。产品是

否属于“土特产”,基本上是依照约定俗成说法或者生产者自己宣传而定;作为消费者,经常是被动地接受生产者的宣传推介。因此,需要加强对“土特产”理论体系的构建和完善,为科学评判和界定“土特产”、持续健康推动“土特产”发展提供理论依据。

同时,曾林森建议,制定“土特产”的产品清单,完善“土特产”生产的标准体系,创新“土特产”市场准入机制。

曾林森还建议,加强“土特产”的品牌体系建设。具体而言,建议发挥新型举国体制优势,围绕“土特产”,塑造中国农业的全球名片;强化品牌意识,构建品牌文化;加大农业科技投入,提高农业品牌科技含量;创新品牌建设机制,构建品牌共享模式;强化产品、文化的挖掘,加强宣传,形成内外一致的宣传声音,打造“土特产”专属宣传模式。

## 孙素云代表： 完善设施农业保险理赔机制

■中国城市报记者 邢 灿

发展设施农业是推动乡村产业振兴的重要抓手。为护航设施农业高质量发展,全国人大代表、辽宁省盘锦市盘山县馨毓君子兰种植专业合作社理事长孙素云建议,进一步完善设施农业保险理赔机制,加大设施农业保险力度。

设施农业是在环境相对可控条件下,采用工程技术手段,进行动植物高效生产的一种现代农业方式,涵盖设施种植、设施养殖和设施食用菌等。它能有效提高土地生产率、劳动生产率以及农业的全要素生产率,推动传统种植业养殖业向现代农业转型升级,促进农民从务农向现代农业产业工人转变,拓展农民增收渠道和农业增值空间。

值得注意的是,设施农业在具有使用期长、效益高等特点的同时,也因一次性投入高,容易遭受风灾、雪灾、冰雹、洪水等自然灾害的侵袭,从而产生比露地种植更大的损失。保险是分散农业生产经营风险的重要手段。孙素云在走访调研中发现,设施农业保险理赔机制需要进一步完善,赔付率有待进一步提升。

## 范树奎委员： 引入社会化服务 提升农村集体经济发展质量

■中国城市报记者 邢 灿

全国政协委员、中联资产评估集团有限公司董事长范树奎在调研中发现,“三资”(资金、资产和资源)管理不规范、宅基地和承包土地经营权流转未普及、金融服务尚未精准到位、财务专业人才匮乏,在一定程度上制约了农村集体经济发展治理水平、农村资产资源产权管理和要素市场化配置能力的实现,影响了乡村振兴战略的实施效果。范树奎建议,在乡村振兴中引入社会化服务,让数字财经服务平台成为乡村振兴的基础工程。

具体而言,范树奎建议,利用第三方专业服务扎实完善县域三资基础数据,全面摸清有关村集体资金资产资源存量、结构、分布和运用效益情况等满足属地差异化需要的决策信息,并将扶贫资产纳入管理体系,跟踪村集体经营性资产效益情况,为布局盘活村级资产资源、壮大村集体经济提供进行决策的第一手信息,推进数字社会治理精准化。

同时,范树奎建议,以区县为单位构建基础的农村数字财经服务平台,打通

资源到资产再到资金的流转链条。平台以财务管理为核心构筑数字中台,以宅基地管理和农村承包土地使用权管理为后台,以农村产权交易流转为前台,实现资源到资产的转化,并成为农村产权的流转对象,让基础要素动起来、活起来。

范树奎还建议,利用社会化服务引入金融机构作为服务要素,构建财税银的服务生态,形成可推广的农村财经服务模式。线上平台,一端通过财经线下服务聚集农村股份制合作社和农村专业合作社,另一端连接金融机构,支持金融机构精准投放资金,且通过平台进行风险管控,并以平台上用户的财务信息、发票信息以及纳税信用等建立农村集体经济组织的信用评价体系。

在范树奎看来,这种线上线下加现场的的服务模式,构成该生态落地的实施路径,不仅筑牢农村财经服务的底座,同时夯实金融服务的基础。这种服务模式能有效弥补农村人员短缺和专业匮乏的短板,还能形成成本集约化、统一规范化和透明化的社会化服务方式,解决农村融资信息壁垒、信用风险等问题。

### 履职故事

## 金不换代表： 扎根基层守正创新 换取文化振兴“谷满仓”

“好!”“过瘾!”回忆我在河南省安阳市滑县留固镇第二寨村完成参加全国两会前的最后一场大戏演出,现场人头攒动、掌声阵阵、喝彩不断。

今年是我担任全国人大代表的第六个年头。作为一名长期扎根一线、送戏下乡的豫剧演员、戏曲文艺工作者(国家一级演员、河南省鹤壁市豫剧牛派艺术研究院院长),我对“把舞台搭在基层,把文化盛宴办在群众心坎上”有最真切

的感受。唱腔中的乡音、双脚下的乡土,长期带着团队扎根田间地头,一天三场戏连轴转,我看到的是老百姓的生活条件越来越好,他们对精神文化生活质量的要求也越来越高。“应该让艺术家们经常性地带到农村输送更多精神文化食粮。”“乡村振兴离不开文化振兴,希望在基层助力发展培育更多的优秀文艺工作者,创作出更多人民群众喜闻乐见、具有乡村气息的文艺作品。”这些都是我在演出间隙,走访群众座谈调研收集到的真实意见。

“乡村如何获取更优质的精神文化食粮?”“文艺工作者如何更加紧贴时代脉搏?”“传统优秀文化戏曲如何传承创新?”自然成了我当选为全国人大代表后经常思考的课题。

在网剧、短视频溢满手机端的今天,为了不断适应新时代人民群众的精神文化需求,近年来我一直在守正创新的路上积极探索;登台表演历史大剧,借古颂今,群众们感觉很“解渴”;演绎现代基层典

范,人物鲜活、题材真实,引发基层干部和群众的强烈共鸣;出演爱国题材豫剧电影,人物塑造生动,催人泪下、发人深省……为了让更多人欣赏到优秀豫剧作品,我和团队在去年把爱国题材《许穆夫人》、新版《七品芝麻官》大戏用电影的方式展现,在网络平台广受好评。

今年两会上,我依然为优秀戏曲文化

## 钟宝申代表： 乡村绿色建筑助力城乡协同发展

■中国城市报记者 邢 灿

“‘十四五’时期是乡村振兴、传统农房更新换代为现代建筑的关键时期,也是绿色建筑在农村普及的窗口期。”全国人大代表、隆基绿能科技股份有限公司董事长钟宝申说。

“碳达峰碳中和目标提出新要求后,建筑碳排放是减排的重点。”在前期搜集资料、走访调研过程中,钟宝申发现,自“双碳”目标提出以来,城市在低碳发展包括绿色建筑发展方面不断快速推进,而农村新建建筑还受制于观念、经济水平等影响,依然以传统建筑为主。

“数据显示,2020年底,全国累计建成绿色建筑面积66亿平方米,在全国城乡建设总面积中占比仅为个位数。其中,城镇新建绿色建筑占当年新建建筑面积比例达77%,农村新建绿色建筑面积比例则较低。”钟宝申说。

此前,住建部编制发布了《“十四五”建筑节能与绿色建筑发展规划》。钟宝申表示,现有规划在城镇绿色建筑方面较为完善,在乡村绿色建筑方面则相对薄弱。“国家计划‘十四五’期间,全国新增建筑光伏0.5亿千瓦以上。根据屋顶分布式和光伏建筑一体化技术发展和成

本降低情况,结合可安装空间潜力考虑,可大幅度超额完成规划目标。”

钟宝申认为,随着经济社会的发展,人民群众对美好居住环境的需求也越来越高。乡村振兴不仅是经济快速发展,同时也要实现绿色低碳发展,满足村民对美好生活的期待。为此,钟宝申建议,应制定乡村绿色建筑发展规划和实施方案,助力城乡协同发展;在推广使用地源热泵方面,开展专项工作,为绿色建筑清洁能源采暖打开突破口。

而作为绿色建筑的重要应用场景,BIPV(光伏建筑一体化)相较传统的农村建筑,不仅更加美观、节能,还可以创造超过25年的发电效益,具有居住舒适性、生活经济性等多重优势。

“未来建筑不会再有单纯的屋面,未来建筑屋面一定是能发电、能节能的。”钟宝申介绍道,“通过技术创新不断降低成本,实现‘一毛钱一度电’,光伏已与人们的生活密不可分。如今光伏建筑一体化产业成本在逐渐降低,经济性、清洁性、能源属性均决定其可以成为乡村绿色建筑的主要选择。”此外,钟宝申还建议,应充分考虑光伏建筑一体化的发展潜力,加快部署进程,使之成为城乡建筑提供更多的绿色一次能源。



金不换代表作为领衔主演与剧团一起送戏下乡,为父老乡亲们表演豫剧经典剧目《七品芝麻官》。

金丹摄